
第三十一章  财务报表分析 

 

在对财务报表进行比率分析时，常用的财务比率有（  ）。 

A.结构比率 

B.效率比率 

C.定基动态比率 

D.绝对数差异 

E.相关比率 

 

【答案】ABE 

【解析】财务报表分析常用的方法包括比率分析法、比较分析法和趋势分析法等基本方法。在比率分析法中

常用的财务比率有：相关比率、结构比率、效率比率。 

 

用以计算某项经济活动中所费与所得的比例，反映投入与产出关系的财务比率是（  ）。 

A.盈利比率 

B.结构比率 

C.效率比率 

D.相关比率 

 

【答案】C 

【解析】本题考查效率比率的含义及意义；效率比率是用以计算某项经济活动中所费与所得的比例，反映投

入与产出的关系的比率。 

 

按比较对象的不同，比较分析法主要有（  ）形式。 

A.百分比增减变动分析 

B.绝对数增减变动分析 

C.实际指标同计划指标比较 

D.绝对数比较分析 

E.本期指标与上期指标比较 

 

【答案】ABD 

【解析】本题考查比较分析法的分类。按比较对象的不同，比较分析法主要有以下三种形式：绝对数比较分

析、绝对数增减变动分析、百分比增减变动分析。两个错误选项属于的是按照比较标准不同划分的。 

 

已知企业 2010 年年末所有者权益中，股本为 2780 万元，资本公积为 220 万元，盈余公积为 400 万元，未分

配利润为 200 万元；而该企业 2009 年末所有者权益中，股本为 2480 万元，资本公积为 520 万元，盈余公积

为 300 万元，未分配利润为 700 万元，则该企业 2010 年的资本保值增值率为（  ）。 

A.29% 

B.100%  

C.112% 

D.90% 

 

【答案】D 

【解析】本题考查资本保值增值率的计算公式。 

资本保值增值率=期末所有者权益/期初所有者权益=（2780+220+400+200）/（2480+520+300+700）×100%=90%。 

 

流动比率反映的是（  ）。 



A.企业用可在短期内变现的流动资产偿还到期流动负债的能力 

B.企业用可在短期内变现的资产偿还短期内到期债务的能力 

C.企业立即偿还到期债务的能力 

D.企业利用债权人提供的资金进行经营活动的能力 

 

【答案】A 

【解析】本题考查流动比率的含义。流动比率是指企业流动资产与流动负债的比率，反映企业可在短期内转

变为现金的流动资产偿还到期流动负债的能力。 

 

已知某企业年末流动资产合计为 800 万元，非流动资产总计 1200 万元，流动负债合计为 400 万元，非流动负

债合计为 400 万元，则该企业年末流动比率为（  ）。 

A.2 

B.0.4 

C.0.5 

D.2.5 

 

【答案】A 

【解析】本题考查流动比率的计算。流动比率=流动资产÷流动负债=800÷400=2。 

 

下列财务比率指标中，属于衡量企业盈利能力的有（  ）。 

A.应收账款周转率 

B.资产负债率 

C.营业利润率 

D.市盈率 

E.资本保值增值率 

 

【答案】CDE 

【解析】盈利能力的分析指标包括：营业利润率、主营业务净利润率、资本收益率、净资产收益率，资产净利

润率、普通股每股收益、市盈率、资本保值增值率等。 

 

在进行财务报表分析时，用于衡量企业利用债权人提供资金进行经营活动的能力和反映债权人发放贷款安全

程度的指标是（  ）。 

A.资产负债率 

B.流动比率 

C.总资产周转率 

D.资本收益率 

 

【答案】A 

【解析】本题考查财务报表分析的基本指标。资产负债率用来衡量企业利用债权人提供资金进行经营活动的

能力，反映债权人发放贷款的安全程度。 

 

下列财务比率指标中，可以反应企业盈利能力的有（  ）。 

A.总资产周转率 

B.资产净利润率 

C.现金比率 

D.营业利润率 

E.资本收益率 

【答案】BDE 



【解析】总资产周转率反映营运能力；现金比率反映偿债能力。 

 

某公司普通股股票每股面值为 1 元，2020 年 2 月 3 日每股市价为 3 元，该公司 2019 年每股收益为 0.2 元。则

该公司 2020 年 2 月 3 日的市盈率（  ）。 

A.20 

B.15 

C.5 

D.0.05 

【答案】B 

【解析】本题考查市盈率的计算公式。市盈率=普通股每股市场价格÷普通股每股收益=3÷0.2=15。 

 

某企业年初资产总额为 3000 万元，负债总额为 600 万元，所有者权益总额为 2400 万元，则该企业年初的产

权比率为（  ）。 

A.2.5 

B.0.25 

C.1.5 

D.0.5 

 

【答案】B 

【解析】本题考查偿债能力分析。产权比率=（负债总额／所有者权益总额）*100%=600/2400=0.25。 

 

某企业年末流动资产总额为 8000 万元，其中存货 5000 万元，应收账款 2000 万元，流动负债 6000 万元，则

该企业速动比率为（  ）。 

A.2 

B.0.15 

C.0.5 

D.1 

 

【答案】C 

【解析】本题考查速动比率指标。速动比率＝速动资产/流动负债＝（流动资产总额一存货）/流动负债（8000—

5000）/6000＝0.5。 

 

某企业利润总额为 3000 万元，利息费用为 500 万元，所得税总额为 1000 万元，其他税金总额为 300 万元，

该企业的已获利息倍数是（  ）。 

A.5 

B.2 

C.7 

D.10 

 

【答案】C 

【解析】本题考查已获利息倍数指标的计算。 已获利息倍数（利息保障倍数）＝息税前利润/利息费用＝（利

润总额＋利息费用）/利息费用＝（3000＋500）/500＝7。 

 

下列关于营运能力分析的指标说法正确的有（  ）。 

A.应收账款周转次数多，表明应收账款周转快 

B.存货周转天数多，说明周转快，企业实现的利润会增加 

C.应收账款周转慢，表明企业信用销售放宽 

D.存货周转缓慢，往往会造成企业利润下降 



E.总资产周转率是企业主营业务收入净额与全部资产的平均余额的比率 

 

【答案】ACDE 

【解析】本题考查营运能力分析。存货周转天数多，说明周转慢，企业实现的利润会减少。 

 

第三十二章  政府会计 

 

政府会计的组成部分包括（  ）。  

A.决策会计  

B.责任会计  

C.预算会计  

D.成本会计  

E.财务会计  

 

【答案】CE 

【解析】政府会计由预算会计和财务会计构成。 

 

下列会计要素中属于政府预算会计要素的是（  ）。 

A.费用 

B.负债 

C.预算结余 

D.净资产 

 

【答案】C 

【解析】政府预算会计要素包括预算收入、预算支出和预算结余。 

 

政府综合财务报告是指（  ）。 

A.由政府编制的反映政府财政支出状况的报告 

B.政府各单位按规定编制的财务报告 

C.政府各部门按规定编制的财务报告 

D.由政府财政部门编制的、反映各级政府整体财务状况、运行情况和财政中长期可持续性的报告 

 

【答案】D 

【解析】本题考查政府综合财务报告。政府综合财务报告是指由政府财政部门编制的，反映各级政府整体财

务状况、运行情况和财政中长期可持续性的报告。 

 

第三十三章  法律对经济关系的调整 

 

关于“经济法”和“调整经济的法”的说法，错误的是（  ）。 

A.“经济法”是与行政法、刑法等部门并列的一个法律部门 

B.调整社会主义市场经济的法律体系包括民商法、经济法和劳动法、环境法等其他法律部门 

C.“调整经济的法”是一国所有调整经济关系的法律规范的总和 

D.“调整经济的法”就是“经济法” 

 

【答案】D 

【解析】“经济法”和“调整经济的法”是两个不同的概念。“经济法”是与民法、商法、行政法、刑法等部门



法并列的一个法律部门，是现代法律体系的一个重要组成部分。“调整经济的法”是各种经济关系的法律规范

的总体，它既包括传统法律体系中的民法和商法，也包括近代产生的经济法；既包括调整国内经济关系的法，

也包括调整国际经济关系的国际私法和国际经济法，它是一国所有调整经济关系的法律规范的总和。 

 

在经济法调整对象中，市场管理关系的内容包括（  ）。 

A.合同法律关系 

B.维护公平竞争关系 

C.消费者权益保护关系 

D.产品质量管理关系 

E.物权法律关系 

 

【答案】BCD 

【解析】本题考查市场管理关系的具体内容。市场管理关系是国家在市场管理过程中所形成的一种社会关系。

具体包括：（1）维护公平竞争关系。（2）产品质量管理关系。（3）消费者权益保护关系。 

 

下列法律中，属于民商法的有（  ）。 

A.产品质量法 

B.物权法 

C.合同法 

D.知识产权法 

E.消费者权益保护法 

 

【答案】BCD 

【解析】本意考查民商法。属于民商法部门的有物权法、合同法、知识产权法。 

 

关于宏观经济管理关系特点的说法，错误的是（  ）。 

A.它是一种行政指导关系 

B.它以市场经济体制为基础 

C.它可分化出各种具体的宏观经济关系，如计划关系、货币政策关系等 

D.它是对国民经济进行全局性、整体性调控 

 

【答案】A 

【解析】宏观经济管理关系有如下特点：①它是一种经济关系，以此区别于行政指导关系；②这种宏观经济

管理关系是以市场经济体制为基础；③宏观经济管理关系是宏观领域的经济关系，它关系国计民生，是对国

民经济进行全局性、整体性调控而形成的；④宏观经济管理关系综合运用各种手段，如发展计划、财政政策、

货币政策、产业政策等，因而可以分化出各种具体的宏观经济管理关系，如计划关系、财政政策关系、货币政

策关系、产业政策关系等。 

 

下列关系中，属于宏观经济管理关系的有（  ）。 

A.产品质量管理关系 

B.货币政策关系 

C.消费者权益保护关系 

D.财政政策关系 

E.产业政策关系 

 

【答案】BDE 

【解析】本题考查经济管理关系。宏观经济管理关系综合运用各种手段，如发展计划、财政政策、货币政策、

产业政策等，因而可以分化出各种具体的宏观经济管理关系，如计划关系、财政政策关系、货币政策关系、产



业政策关系等。 

 

下列法律关系中，属于经济法调整对象的有（  ）。 

A.产业政策关系 

B.婚姻家庭关系 

C.经济协作关系 

D.产品质量管理关系 

E.货币政策关系 

 

【答案】ACDE 

【解析】经济法的调整对象包括三类，具体见下表： 

经济法的调整对象 具体内容 

经济管理关系 

国家作为社会管理者运用一系列手段在对宏观经济进行调控过程中所形成的社会

关系。这种宏观经济管理关系有如下特点：①它是一种经济关系，以此区别于行政

指导关系；②这种宏观经济管理关系是以市场经济体制为基础；③宏观经济管理关

系是宏观领域的经济关系，它关系国计民生，是对国民经济进行全局性、整体性调

控而形成的；④宏观经济管理关系综合运用各种手段，如发展计划、财政政策、货

币政策、产业政策等，因而可以分化出各种具体的宏观经济管理关系，如计划关系、

财政政策关系、货币政策关系、产业政策关系等 

市场管理关系 
国家在市场管理过程中所形成的一种社会关系，具体包括：第一，维护公平竞争关

系；第二，产品质量管理关系；第三，消费者权益保护关系 

组织管理性的流动

和协作关系 

这些关系主要有两种表现形式：其一，国家通过政府机构或设立企业、委托代理人

直接参与经济活动或经济关系，如进行招标、订（购）货、发包、出让、信贷、担

保等活动时发生的合同关系；其二，平等的国家机关或财政主体之间的经济协作关

系。 

 

第三十四章  物权法律制度 

 

物权法的基本原则包括（  ）。 

A.物权法定原则 

B.诚实信用原则 

C.平等自愿原则 

D.一物一权原则 

E.物权公示原则 

【答案】ADE 

【解析】本题考查物权法的基本原则。物权法的基本原则主要包括物权法定原则、一物一权原则和物权公示

原则。 

 

关于作为物权客体的“物”的说法，正确的是（  ）。 

A.物权法上的“物”既可以是有体物，也可以是无体物 

B.物权法上的“物”包括他人的身体 

C.物权法上的“物”也可以是行为 

D.物权法上的“物”须是独立于人身之外的物 

【答案】D 

【解析】本题考查物权的概念。物权的标的是物而不是行为，其范围十分广泛，但都必须是特定物。作为物权

客体的物必须是独立物和有形物。 

 



下列财产所有权的取得方式中，属于原始取得的有（  ）。 

A.继承房产 

B.财产收归国有 

C.没收非法所得 

D.生产产品 

E.接受赠与 

 

【答案】BCD 

【解析】本题考查原始取得的方式。原始取得的方式主要有：生产、先占、添附、发现埋藏物和隐藏物、拾得

遗失物、国有化和没收。所以答案是 BCD。 

 

处分按份共有的不动产，除共有人之间另有约定外，至少需要经占份额（  ）以上按份共有人的同意。 

A.二分之一 

B.三分之一 

C.四分之三 

D.三分之二 

 

【答案】D 

【解析】本题考查共有的形式，处分按份共有的不动产或者动产以及对共有的不动产或者动产作重大修缮的，

应当经占份额三分之二以上的按份共有人同意，但共有人之间另有约定的除外。 

 

关于共同共有的说法，正确的有（  ）。 

A.共同共有人共有关系存续期间可以确定各自对共有物的份额 

B.处分共同共有物一般应经全体共有人同意 

C.各共同共有人同时对整个共有财产平等地承担义务 

D.共同共有以共同关系存在为前提 

E.共有关系存续期间共同共有人原则上不能请求分割共有物 

 

【答案】BCDE 

【解析】本题考查共同共有。共同共有的发生以共同共有人之间存在共同关系为前提。在共同共有关系存续

期间，共同共有人不能对共同共有财产确定份额；只有在共同共有关系终正、共有财产分割以后，才能确定

各共同共有人的份额。各共同共有人对整个共有财产享有平等的占有、使用、收益和处分的权利，同时对整

个共有财产平等地承担义务。一般情况下，共同共有财产的处分应经全体共同共有人的同意，但共有人之间

另有约定的除外。 

 

担保物权的法律特征有（  ）。 

A.价值权性 

B.从属性 

C.物上代位性 

D.可分性 

E.法定性 

 

【答案】ABCE 

【解析】本题考查担保物权的法律特征。担保物权具有以下法律特征：（1）担保物权具有价值权性。（2）担保

物权具有法定性。（3）担保物权具有从属性。（4）担保物权具有不可分性。（5）担保物权具有物上代位性。 

 

关于抵押财产的说法，错误的是（  ）。 

A.抵押财产无需交付抵押权人 



B.抵押财产应具有独立的交换价值 

C.具有交换价值但法律禁止流通的财产，在双方协商一致的前  提下可以作为抵押物 

D.抵押财产须是某项特定的财产，或者是具有特定范围的财产 

【答案】C 

【解析】抵押标的应具有独立的交换价值并能依法予以实现，具有交换价值但法律禁止流通的财产不能作为

抵押物。 

 


